



邢白(左一)视察工厂

中共十二大、十三大代表邢白是新中国成立后海安县第一任县长,不管是在硝烟弥漫的战争年代,还是热火朝天的建设时期,他都身先士卒,甘于奉献——

一腔赤胆忠心 情系江海大地

本报记者 倪丽斯 岳招军 实习生 季家宜

人物档案

邢白,男,1923年4月出生于如皋。1940年11月加入中国共产党。历任中共紫石县(海安)西场区委书记、东台县委书记、海安县县长、县委副书记等。新中国成立后,历任南通医院副院长、苏北行署卫生局副局长兼苏北人民医院院长、中共扬州市委委员、江苏省委宣传部干部处处长、江苏省人事局副局长。1957年10月至1983年3月先后任海安县委书记、南通市委副书记、第二书记;南通市革委会办事组副组长、生产组长,南通医学院革委会副主任、党委副书记;无锡市委副书记,南通市委第二书记、书记、革委会副主任、主任。1983年3月任中共江苏省纪委书记,江苏省第六届、第七届人大常委会副主任。中共十二大、十三大代表。2008年1月7日凌晨2时在南京逝世,享年86岁。



荣誉纪念章



渡江船工光荣证

热忱投身于抗日救国的革命活动

邢白是土生土长的南通人,从中学时代起,他就积极追求真理,热忱投身于抗日救国的革命活动,1940年11月加入中国共产党。

1942年是抗战敌后斗争最为艰难困苦的时期,邢白在苏中“四地委”组织部任组织干事,地委要求邢白建立苏中秘密交通系统。在敌占区建立交通线极其艰险,邢白通过了解情况,筛选秘密交通员。确定对象后,又分别谈话,布置任务,交代联系方式、暗号及纪律,实行单线联系。经过数十天的工作,完成了秘密交通系统的建立,有效地加强了我方在敌占区的工作。

1945年11月,邢白任海安西塘区委书记。该区下辖东屏、立发、西场等20多个乡镇。苏中“七战七捷”后,华野主力部队奉命北撤,东台失守,海安之敌向东推进,对西塘区全面封锁,周围有据点10个、碉堡31座,形成了包围态势。敌人常以千余机动兵力,兵分数路下乡“清剿”,企图一举歼灭当地游击队和党政干部。面对严峻的斗争环境,邢白和区委一班人坚持原地斗争,集中打击“土顽”武装;组织武工队开展锄奸斗争,镇压反动分子,肃清敌人耳目。通过乡民的检举揭发和核查,公开逮捕了3名敌人暗探,召开公审大会,当场处决2人,宽大释放1人,大大振奋了地方群众的士气。

1949年1月20日,海安全境解放。县长邢白率领县政府机关从隆政于王庄进驻海安镇。25岁的他,成为海安县解放后的第一任县长。海安镇的解放,虽未经过硝烟的洗礼,但由于长期受国民党反动统治,情况复杂,发生过海安镇一负责人深夜被冷枪射击、部分区域夜间多次听到黑枪声响、许多地方的电线被割断等恶性事件。加上集镇有星星点点的散兵游勇乘隙偷盗打劫,大批外逃人员回归、暗中串联结伙,不法地主或明或暗地夺田倒租、破坏土改,反动会道门借封建迷信活动蛊惑人心,这些沉渣泛起,严重妨害和破坏着人民生活、生产的安定。

进驻海安镇后,面对严峻的敌情骚扰,邢白和其他领导同志一起,广泛开展时政宣传,并成立纠察队、召开顽化人员训诫会议、清查户口,加强对敌情的秘密侦查,对重点人员进行重点监控。通过工作,180余名残匪、特务向公安机关登记自首,全县先后收缴敌特残匪藏匿的长短枪13支、子弹500余发及电台一部,社会治安转向稳定。面对国民党丢下的一个烂摊子,经济凋敝、民不聊生、灾荒严重,邢白和县里其他领导人一起,带领群众开展生产自救,为保障人民生活作出了艰辛努力。在县级机关,邢白发动开荒种地,他带头挑水浇地,收获蔬菜、杂粮,贴补机关食堂伙食,减轻了政府的经济负担。

除了抓好肃清敌特、稳定社会秩序、恢复和建立各级人民政权以外,邢白还以很大的精力支援解放军渡江作战。1949年2月下旬,华东地委发出关于大军提早南下的紧急通知,并明确指示:“全党全民必须紧急动员与紧张行动起来,将支前工作作为苏北全地区当前首要的中心任务。”提出的口号是:“全党动手,全力以赴,克服困难,完成任务。”海安人民迅速行动起来。2月24日,海安县支前总队部成立,县长邢白为总队长。当日,邢白等人连夜冒雨奔赴各区落实任务。全县紧急行动,组织船只1159条,筹集军粮300多万公斤,动员支前民工2000多人,抢修公路157华里、桥梁14座,恢复交通、落实部队驻地,为渡江战役和东南沿海的解放作出了重要贡献。

带领人民生产自救巩固新生政权

1949年春,邢白全面安排春耕生产,通过组织两次粮种贷25万斤,切实解决群众生产中的粮种困难问题。在落实农村救灾的同时,邢白抓紧恢复生产。到1949年1月底,曲塘镇一千多家工商户、工厂、手工作坊逐步恢复,海安镇三友铁工厂、海安电灯厂等恢复生产,全县社会秩序稳定,巩固了人民政权。

1949年4月25日,县委确定把生产救灾作为压倒一切的中心任务,发动群众开垦荒地、种植早熟作物,兴修水利,开展副业生产,同时在县直机关开展生产劳动,县直18个单位411人,组成46个生产小组,县长邢白亲自挑水浇菜,各级干部纷纷下地劳动。

为提高工商户纳税意识,教育他们按章纳税,在县政府进镇一周后的一天下午,邢白召集全镇工商户在紫石中学(现海中)操场上开会。他用土喇叭给大家作报告,讲了两个多小时,言词流畅,通俗易懂,说服力强。会后主动纳税,财政状况有了显著好转,有力地保证了人民政权的巩固和经济恢复工作的展开。

在县委、县政府领导下,肃匪肃特、镇压反革命全面展开,全县的政治环境迅速得到稳定。生产自救、工农业生产、经济秩序的恢复,也让国民党反动统治留下的“烂摊子”在较短时间内得到了整治,新生的人民政权得以巩固和加强。

深入基层为农业生产打下良好基础

1957年,邢白担任海安县委书记第一书记,当时是全县实现高级农业合作化的第二年,邢白在深入实际调查中发现,由于成立高级农业社时间仓促,存在着规章制度不完善、干部管理水平普遍不高、收益分配中有平均主义现象等等。经过常委会讨论,落实具体措施:以农干校为阵地,用两个月时间,对全县1000多名农工业社干部分批轮训一遍;抽调县级机关干部100多人,组成工作组,帮助后进社进行整顿,

建立规章制度;召开区、乡党委书记会议,进行了具体部署,经过冬春认真细致的工作,农村面貌发生了新的变化。1958年,全县夏粮亩产比1957年增长11.7%,秋粮亩产比1957年增长21.2%,是农业合作化以来的第二个丰收年。海安县当年荣获国务院“农业社会主义先进单位”奖状。

邢白深入基层,分别到河东、河南、里下河地区进行实地考察,弄清了治水改土等与粮食增收的关系。1958年冬季,他组织干群开展了大规模的农田水利建设,新开如海河、通榆河、新通扬运河等大型骨干河道,总长度60.32公里,受益面积482.18平方公里。河北地区加固加宽圩堤,河东地区开挖中心河,进行排碱降渍综合治理,为农业生产的发展打下了良好的基础。

邢白到基层检查工作,每到一处都要了解群众生活安排的具体情况,亲手揭开锅盖,查看群众吃什么,要求社、队干部一定要关心群众的生活,特别对口粮安排切不可掉以轻心。县里专门建立群众生活安排办公室,及时掌握情况,做好粮食调度工作,保证农村的稳定和生产建设的开展。

他还发动干群利用新挖河道的圩堤栽桑养蚕,既有利于水土保持,又能使废地获得较好的经济效益。利用栟茶、如海、青萍等10条河道的圩堤共150公里,栽桑2.59万亩,植树3413万株。1960年2月18日,《新华日报》报道了海安利用圩堤栽桑发展蚕桑生产的做法。

心系群众永远扎根在江海大地上

1961年后,邢白先后担任过南通市委副书记、无锡市委副书记、江苏省省委书记等职。邢白在南通主持全面工作时,勇于改革、注重教育,物质文明和精神文明两手抓,南通在思想政治、工业生产、经济建设上均取得了飞速发展。

1983年3月,邢白担任中共江苏省委纪律检查委员会书记,主持全省纪检工作。整顿行业作风,对严重经济犯罪分子给予了沉重打击,基本上刹住了猖獗一时的严重经济犯罪活动,使全省广大党员、干部和群众受到了深刻的教育,保障了党的对外开放、对内搞经济政策的贯彻执行,保卫了社会主义四化建设,促进了党风和社会风气的好转。

即使在外地主持工作,邢白始终惦念家乡的广大干部群众,关心南通各项建设事业的发展。在担任省人大常委会副主任期间,邢白冒着酷暑分别深入海安、如皋、如东和南通等县的乡镇和企业调查了解乡镇人大工作情况,介绍兄弟市、县乡镇人大的优秀做法,鼓励支持家乡乡镇人大的建设。

虽然邢白已经离开了十多年,但在南通百姓心目中,邢白始终是一位有很高威望、赤胆忠心为人民的好领导。



邢白发动干群利用新挖河道的圩堤栽桑养蚕。

本版图片均为资料图